

□ 记者观察

# “港校热”会再添一把火吗?

本报记者 李炜娜

一年一度的高考临近,近年来每年都有1000多名内地生进入港校就读。有媒体预测,香港高校学制2012年起与内地趋同,内地生赴港读书有了更多的便利性,这无疑会给“港校热”再加一把火。

近年来,“港校热”似乎一直是个不变的话题,不过,仔细观察,“港校热”的背后其实也有变化悄然发生。不仅内地生选择香港高校的理由在变,两地看待“港校热”的视角也在变。

## 为什么是港大?

香港高校在内地的魅力有增无减。2003年,教育部允许香港高校在内地自主招生。2006年,招生范围增加到20个省市,有资料显示,之后的两年时间,北大、清华招收港生的比例下降了22%。据之前香港媒体报道,香港高校至今已从内地名校手中“抢”走超过50名高考状元。

在海峡对岸的台湾,香港高校的号召力也分毫不差。3月间,在台北举办的大学博览会上,香港大学、香港科技大学等5所香港高校联合参展。香港大学今年计划招收30位台湾学生,结果第一天就有250人参加了面试。

选择赴港念书,“名校”的吸引力显然是重要原因。香港高校名声远播,内地学生、台湾学生的选择也是一面镜子。近日的一条消息提供了又一注脚。世界权威高等教育咨询机构QS最新公布按学科计算的“2013年世界大学排名榜”,香港大学及香港科技大学合共有3

科进入全球前十,排名在亚洲区是佼佼者。而此前,由QS发布的世界大学综合排名中,香港大学多次蝉联亚洲第一。

跻身世界一流的香港高校中,既有港大这样的百年名校,也有香港科技大学这样1991年才成立的年轻学府。内地生选择香港高校的理由也很多。就读于香港大学的吴金泽表示,到香港求学看重的是香港高校的国际化程度。去年刚到香港中文大学读书的郭琪则希望切身感受香港的多元文化和核心价值。“当然,丰厚的奖学金以及就业前景也都是重要原因。”

## 流动,不是流失

香港经济的腾飞助力香港高等教育的发展,而高等教育输出的科技和人才无疑也成了香港经济持续发展的长久动力。

曾经有港府专管教育官员指出,高等教育是吸引内地人才的重要一环。为此,港府采取了更灵活的非本地生比例限额政策,不断扩大非本地生的招收比例,香港各高校将这些名额中的绝大多数给了内地生。以香港大学为例,非本地生约占25%,25%里有10%是内地生。同时,港府各部门也从政策上给予内地生在港学习乃至就业的优惠。

2008年特区政府落实“教育枢纽”政策,放宽内地毕业生无条件留港一年,如果在港持续停留7年,便可获香港永久居民资格。此后“港漂”蔚然成风。香港大学2011年调查显示,超过九成的



内地生毕业后选择留港发展。

港府吸引内地人才的优惠政策使得港校招生如虎添翼。然而,香港高校魅力有增无减,也曾引发担忧。有声音传出:会不会引起内地人才的流失?

香港岭南大学中文系教授许子东指出,人才不是流失,是流动。人才的流动及其影响是双向的,内地学生赴港求学成为潮流的同时,越来越多的香港学生也选择到内地求学。数量增加,心态也在变。如果说最初到内地就读只是低成本选择,随着内地经济高速发展,不少港生已视内地求学为熟悉国情、结交人脉的好渠道。他们当中,已经有不少人成功落地生根。

## 两地融合是大背景

据香港媒体报道,“2003年港府人口政策报告书”中就提及:内地人才在内地有人脉关系,熟悉内地市场、消费意向和业务运作情况,他们来港工作肯定有助于开拓内地庞大的市场。香港必须更灵活地吸纳内地专才。香港高校侧身内地,内地学生热捧香港高校,其背后是两地融合互动加深与深化的大背景。

事实上,香港高校在内地招生也经历了一个从反映冷淡到爆棚的过程。因为之前两地互动少,内地学生和家长们对香港高校知之甚少。香港与内地间人才的流动,为两地了解彼此的一扇窗。香港高校魅力依然,两地舆论都有了更多理性的声音。

香港高校扩大内地招生,考生无疑是最大的受益者。他们在“一考定终身”中多了一个全新的选择。不过,有香港媒体也指出,内地学生大多非常出色,勤奋刻苦,对香港人来说,也是一种正向激励。现在,越来越多的港人认识到这一点,而非曾经更多地关注“内地人是不是占用了教育资源和就业机会”。

尖子生选择香港高校,内地学者也撰文表示,会促使内地高校思考,什么是真正的世界一流大学。香港高校魅力不减,不仅可以引发内地对完善高考制度的思考,也会促进两地高校间的交流与借鉴。

著名教育学者熊丙奇认为,建设一流大学的进程中,内地大学亟待走出“重大楼轻大师”的误区。而香港在院校管理、办学模式以及人才方面有优势,正好协助内地院校“更上一层楼”。

# 台湾经济学家谈两岸贸易 台湾不能只要大陆让利

本报台北5月19日电(记者陈晓星、孙立极)台湾经济学家孙震接受《旺报》专访指出,两岸贸易台湾不能只要人家让利,自己缺乏竞争力的不让人进来,结果造成弱势产业永远缺乏竞争力,产业没有竞争力和优势,怎么会从自由贸易中得到利益呢?台湾没有让产业结构跟着贸易的改变而转变,ECFA的利益将“转眼用完”。

孙震,蒋经国时代的“经建会副主委”,曾出任台大校长,并在李登辉时代担任台军事部门要职,兼具理论与跨界实务经验。

孙震在接受专访时分析,贸易虽然是商品的交换,背后则是产业的交换,促成产业结构改变达成更大利益的创造。自由贸易的好处就是可以淘汰低生产力的产业,低生产力产业产品可以进口,多出的劳力可以集中到生产力高的产业,平均生产力就可以提高,但台湾不愿意改变产业结构,要保护劳工,却不知道劳动自由流动的市场,劳工会从低生产力流向高生产力。

孙震把台湾近20年企业投资逐年下降归咎于当局没有担当。他说,李登辉时期民粹当道,自此愈演愈烈,老百姓一反对,政策就转向,没有人敢做长期投资,造成台湾经济沉沦。

孙震建议台湾整合投资条件创造群聚效应,让商品和人才都进入,跟大陆竞争而不是要让利。他认为当下台企缺乏产品创新,只做到技术精进,一流人才没有舞台将科技转化为生产力。因为企业缺乏产品创新,所有努力都在技术上“钻牛角尖”,只能替别人做零件,人家杀价杀得越来越便宜。

## “夜宿”博物馆

为迎接5月18日世界博物馆日,台湾45家博物馆联手举办活动,吸引观众走进博物馆。活动包括博物馆日当天开通博物馆专车、“夜宿”博物馆(24小时开放参观)、免费入馆、抽奖等。台北溪山国小的小学生14日被邀请进台湾博物馆,抢先体验各项活动。

图为小学生们听博物馆日的介绍。本报记者 陈晓星、孙立极摄影报道



## 两岸合办皮肤病医院开业

本报北京5月19日电(记者王连伟)由海峡两岸皮肤医学暨医学美容交流学会与北京祥云医疗集团合作的首家皮肤病专科医院——北京祥云京城皮肤病医院今天在此间开业,与此同时,海峡两岸皮肤病专家委员会宣布成立。来自国台办、卫计委、国家中医药管理局及台湾医疗卫生机构相关人员和专家学者400余人出席了开业典礼。

据介绍,这也是两岸签署ECFA(海峡两岸经济合作框架协议)后,京台两地首家在北京注册登记的两岸合资医院——北京宝岛妇产医院继去年开业后,双方成立的第二家专科医院。

北京祥云京城皮肤病医院最大特点是,建立了海峡两岸皮肤疑难病远程会诊系统。它通过计算机、通信与多媒体技术,同医疗技术相结合的平台,是一个旨在提高现有医疗水平、降低医疗开支、满足民众健康需求的全新医疗服务系统。

该院院长表示,在不久的将来,这套两岸远程会诊平台,将实现300位专家同时在线,日诊万名患者的目标。

## 大陆拍卖公司到台设办事处

本报台北5月19日电(记者孙立极、陈晓星)大陆第一家艺术品拍卖公司上海朵云轩今天在台北设立台湾办事处。

上海朵云轩拍卖公司副总经理刘金旺介绍,朵云轩是集收藏、出版、研究、文化艺术品经营为一体的文化单位,到台湾开展拍卖相关业务已有七八年。此次到台湾设立办事处,不仅有助于朵云轩与台湾企业进行艺术品交流,也便于以朵云轩的名义举办画展、画家交流、艺术品展览等两岸文化交流活动。

据介绍,朵云轩创立于1900年,1992年注册成立大陆第一家艺术品拍卖公司。除朵云轩外,北京保利、嘉德、匡时等大陆主要艺术品拍卖企业均已在台设立办事处。

□ 台北传真

# 赴菲调查无功而返 有“立委”要告洋状 “抱美国人大腿”? 台媒批无尊严!

台当局法务部门19日下午举行中英文双语记者会,出示9日遭菲律宾公务船枪击的“广大兴28号”渔船的弹孔、带血弹头、被射杀的渔民洪石成的伤口等照片,表示洪石成之死并非“误杀”,16日台调查小组赴菲调查“完全符合程序”,菲律宾把调查小组拒之门外是“出尔反尔的行为”,表示希望双方再进一步协商,台调查小组能尽快到菲调查,也同意菲抵台调查,“如果各说各话,没有任何一方能单独找出真相。”

## 各界由激愤转为理性

15日台湾当局祭出11项制裁措施,将专程飞抵台北的马尼拉经济文化办事处主席普利兹拒之门外,普利兹甚至被饭店“拒住”,他吃小笼包的餐厅事后声称如果知道是他也会“赶人”,洪石成家属也表示拒绝带来“慰问金”的普利兹,台湾媒体密集报道他“流落街头”,16日普利兹一脸疲惫无功而返;同一天,台当局举行海上演习,13日调查小组手提测谎仪赴菲调查,在全民激愤的情绪下,媒体滚动播出他们出发的画面,给人即将“惩凶”的乐观信息。

接下来,调查小组也尝了菲律宾一大碗“闭门羹”,菲律宾称根本不知道有台湾调查小组这回事,坚持“自行调查”,会把调查结果交给台湾。调查小组在菲律宾空等48小时,18日回台,在回台记者会上批菲律宾“毫无诚信、态度傲慢”。

至此,台湾舆论悄然转向,从“人人得而杀之”的激愤转向理性,马英九在18日的高层会议上要求“(与菲)获得共识,尽快解决”,其发言人也改用“遗憾”的克制辞令,媒体虽然惊呼“怎么国际舆论反而对我们不利了”,但也开始出现反省的声音。19日《联合报》就调查小组在非吃闭门羹分析指出:我拒绝接受对方道歉与处理,并祭出制裁且屈辱对方来使,已经撕破脸。节节升高交恶,却又回头追究“对方当初明明答应过……”其间是甚恐怕谁也无从论断……国际法有清楚的底线,台湾不能过度倚恃“悲情有理”,万一立场被解读为无理,反而不利长期抗战。

## 批“写信给奥巴马”太奇怪

目前,事件的解决陷入胶着,虽然“喊打喊杀”的激愤降温,但有台湾“立委”又出了“高招”:发起“写信给奥巴马”运动,请美国人给自己出气,虽然也有人签名加入,但是有台湾网友讽刺:信的开头怎么写?“爸爸”吗?

《联合晚报》19日发表评论

## 台渔民回忆大陆船义助往事

# 呼吁两岸联手制裁海上恶行

本报台北电(记者陈晓星、孙立极)台湾媒体近日发表回忆文章,记述云林县日湖乡农会常务理事王政敏多年前经历的一艘挂五星红旗的“铁壳船”义助驱赶凶恶海盗的往事。文章呼吁两岸联手制裁海上恶行,“再赌气吃亏的是人民”。

文章说,王政敏年轻时在远洋渔船上当轮机长,到菲律宾、印尼、肯尼亚等国家的远洋地区捕鱼维生。一次,船经过肯尼亚海域,有艘挂着不明旗帜的海盗

船向他们逼近。他们的船上满载渔获,本来是准备寻找港口兜售。但这艘海盗船却把他们逼到更深更远的汪洋。在进退维谷不知如何是好之际,不远处突然冒出一艘挂着“红底黄星”的五星红旗的“武装铁壳船”。他们以为是“共匪”串联外国海盗船夹击,吓得冷汗直冒打哆嗦,甚至套牢救生圈准备弃船跳海。

文章写道:千钧一发之际,这艘挂着五星红旗的船朝海盗船上空轰隆隆发射一炮,海盗船吓

得掉头疾驰逃离。待渔船平安后,挂五星红旗的船默默驶离。台湾的渔民们从惊恐中缓过神来,才意识到五星红旗“铁壳船”展现了“肉卜给吃骨不给啃”的兄弟手足之情,义助驱赶凶恶的海盗,此所谓“打虎砸贼亲兄弟”。

文章最后说,此后,每逢台湾渔船在海上被日本、菲律宾无理欺凌,王政敏都会提起这段往事,这件事令他感动不已,迄今难忘,也感动两岸联手制裁海上恶行的必要,“再赌气吃亏的是人民”。

# 鲁东大学 2013年诚聘海内外高层次人才

鲁东大学坐落在“中国最佳魅力城市”——烟台,是一所文理工为主体、多学科协调发展的省属综合性大学,为首批“山东省应用型人才培养特色名校”、服务国家特殊需求博士人才培养项目单位。

## 一、引进学科范围

经济学、管理学、法学、社会学、教育学、心理学、体育学、外国语言文学、新闻传播学、艺术学、数学、物理学、化学、地理学、生物学、农学、建筑学、测绘科学、力学、机械工程、材料科学、动力工程及工程热物理、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、土木工程、港口海岸及近海工程、交通运输工程、船舶与海洋工程、食品科学与工程等学科。

## 二、引进人才范围及相关待遇

### (一)第一层次

两院院士,长江学者特聘教授,国家有突出贡献的中青年专家,国家杰出青年科学基金获得者,“百千万人才工程”国家级人选,“千人计划”人选,国家级重点学科、重点实验室带头人,海外知名大学教授或相当层次人才。近年来发表有重大影响的高水平论文,主持完成国家重大课题,能够把握学科发展方向,提出战略性发展思路,带领本学科领域的研究达到国内领先水平的人才。

提供200平方米住房,购房补贴100万元,安家费50万元,科研经费50万元-200万元。薪酬由双方协商议定。

### (二)第二层次

国家“青年千人计划”入选者,教育部新世纪优秀人才计划入选者,省级有突出贡献的中青年专家,泰山学者特聘教授(海外特聘专家),海外知名大学副教授或相当层次人才。获得省级以上科技奖励,近5年主持完成国家级课题,发表有较大影响的论文5篇以上,能够带领本学科领域的研究达到国内一流水平的人才。

提供住房,购房补贴40万元,安家费10万元,科研经费20万元-80万元。薪酬由双方协商议定。

### (三)第三层次

45周岁以下的博士教授,近5年主持完成国家级课题或省部级重大课题,在本学科领域国内外重要学术刊物上发表论文5篇以上。

购房补贴15万元,安家费5万元,科研经费8万元-20万元。

### (四)第四层次

海内外优秀博士。购房补贴8万元,安家费2万元,科研经费3万元-5万元。

(五)对取得重大学术成果的人才,实行特事特议。

## 三、联系方式

地址:山东省烟台市芝罘区红旗中路186号  
邮编:264025  
电话:0535-6693585  
E-Mail:ldyangming@126.com  
联系人:杨老师